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pregătirii fizice şi tehnice a subiecţilor grupei experimentale.
3. În perioada studiului, în condiţiile unui proces ameliorator, s-a observat că la toţi

parametrii evaluaţi s-au înregistrat creşteri uşoare.
4. Experimentului organizat a demonstrat că exerciţiile fizice selectate sunt utile şi pot

influenţa pozitiv dezvoltarea capacităţilor motrice şi pregătirea tehnică, în procesul didactic
organizat în treapta învăţământului gimnazial.
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Introducere. Actualmente, educaţia fizică a studenţilor din instituţiile de învăţămînt
superior din republică (cu excepţia cîtorva instituţii) nu contribuie plenar la realizarea
obiectivului prioritar: fortificarea şi menţinere sănătăţii tineretului studios. Motive sunt multe,
însă acestea, fiind analizate şi generalizate, ne oferă posibilitatea să evidenţiem principalul
motiv – sistemul imperfect de educaţie fizică a studenţilor.

Scopul şi obiectivele cercetării.  Scopul studiului întreprins a constat în abordarea
teoretico-analitică a problemei vizate în scopul perfecţionării sistemului de educaţie fizică a
studenţilor din Republica Moldova. Printre obiectivele  principale enumerăm următoarele: a)
generalizarea actualului sistem de educaţie fizică a tineretului studios; b) analiza şi
comentarea unor stipulări ale actelor legislative referitoare la educaţia fizică a studenţilor; c)
analiza actelor ce vizează periodicitatea, obiectivele, conţinuturile şi finalităţile educaţiei
fizice a studenţilor; e) elaborarea unui set de recomandări în scopul perfecţionării sistemului
de educaţie fizică a tineretului studios.

Metodele cercetării: analiza şi sinteza actelor, a surselor bibliografice şi a practicii
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educaţionale în problema vizată; convorbirea; observarea pedagogică.
Organizarea cercetării. În cadrul studiului au fost analizate actele conceptuale şi

legislative, precum şi programele de studii referitoare la educaţia fizică a studenţilor. Au fost
organizate convorbiri cu studenţii şi cadrele didactice care predau disciplina de studii
Educaţia fizică. La fel, au fost  întreprinse şi asistări la lecţiile de educaţie fizică, desfăşurate
cu studenţii din unele universităţi.

Rezultatele cercetării.  În  urma  studiului  întreprins,  am  constatat  că sistemul  de
educaţie fizică a studenţilor din Republica Moldova nu este lipsit de neajunsuri, totodată
propunând şi unele recomandări în scopul perfecţionării acestuia, printre care punctăm
următoarele:

1. Sistemul de educaţie fizică în instituţiile de învăţămînt superior se constituie dintr-o
multitudine de componente/elemente, printre care două sunt, în opinia noastră, foarte
importante: catedra de educaţie fizică şi clubul sportiv. Anume acestor diviziuni structurale
specifice le revine un rol hotărîtor în viaţa sportivă a unităţii de învăţămînt: organizarea şi
desfăşurarea procesului educaţional, a diverselor şi multiplelor activităţi motrice, sportive, de
popularizare a modului de viaţă sănătos etc. Actualmente, sunt foarte puţine la număr
instituţiile în care funcţionează aceste structuri. Regretabil fapt, însă în ultimii ani, în foarte
multe universităţi catedra de educaţie fizică a fost comasată cu o altă catedră, motivul fiind
optimizarea mijloacelor financiare. Iar cluburile sportive aproape că lipsesc în toate instituţiile
de învăţămînt. Este clar că în aşa caz nu mai putem vorbi despre un sistem funcţional, eficient
de educaţie fizică a studenţilor.

Considerăm că anume aceste diviziuni trebuie să existe în orice universitate, academie
etc., care, în activitatea de educaţie fizică şi sport, completîndu-se reciproc, vor contribui
esenţial la atragerea masivă a studenţilor în activitatea de practicare sistematică a exerciţiului
fizic, a sportului pentru sănătate.

2. În lista actelor conceptuale şi legislative nu există documentul strategic principal:
„Concepţia educaţiei fizice şi sportului în instituţiile de învăţămînt superior”. Un document
similar a fost elaborat şi implementat, începînd cu anul 1995, în activitatea instituţiilor de
învăţămînt preuniversitar [2]. Elaborarea acestui document ar favoriza semnificativ
conceptualizarea educaţiei fizice a studenţilor, determinând strategia dezvoltării acestui
domeniu (reflectînd principiile, priorităţile, obiectivele, conţinuturile, finalităţile etc. educaţiei
fizice şi sportului universitar).

3. Legea cu privire la cultura fizică şi sport (nr. 330 din 25.03.1999), în capitolul IV, art.
12, al. 3, modificat în 2013, stipulează în că „Educaţia fizică în instituţiile de învăţămînt
superior, altele decît cele de profil, este disciplina obligatorie în primele 4 semestre ale
procesului de studii, inclusă în planurile de învăţămînt în limita a 4-6 credite transferabile de
studii, identificabile în diploma de licenţă” [2]. Efectuînd un succint comentariu, menţionăm:
acest alineat indică durata de doi ani de predare obligatorie a educaţiei fizice, însă nu reflectă
şi numărul de ore de educaţie fizică săptămînal, aşa cum este indicat în al. 2 al art. 12, pentru
alte tipuri de instituţii, şi anume: pentru învăţămîntul primar (clasele I-IV – 4 ore pe
săptămînă, iar pentru învăţămîntul secundar şi mediu de specialitate – 3 ore săptămînal.

Actualmente, de regulă, orarul instituţiilor de învăţămînt superior prevede predarea
educaţiei fizice în volum de 2 ore pe săptămînă. Din punctul de vedere al conceptului „efectul
lansat” (efectul acţionării benefice), acesta se pierde dacă antrenarea organismului uman n-a
fost repetată cel puţin o dată la 2-3 zile. Rezultă că o singură lecţie pe săptămînă, chiar şi în
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volum de 2 ore academice, nu asigură o dezvoltare fizică şi o pregătire funcţională eficientă.
Evident, s-ar putea completa volumul necesar de motricitate al studentului prin practicarea
sistematică, independentă a exerciţiului fizic. Însă aceasta e presupunere teoretică, a cărei
realizare, în cazul studenţilor moldoveni, este imposibilă, fiindcă acestora încă din şcoală nu li
s-au format interesul şi motivaţia pentru practicarea independentă a exerciţiului fizic, a
sportului pentru sănătate. Formarea atitudinii conştiente faţă de fortificarea şi menţinerea
propriei sănătăţi, prin practicarea independentă a exerciţiului fizic, este un proces vast şi
complicat, care poate fi realizat numai în cadrul lecţiilor de educaţie fizică, prin instruirea şi
consilierea competentă a cadrului didactic universitar. Prin urmare, pentru ca studentul să
obţină beneficii asanative, dezvoltative, formative etc., precum şi pentru consolidarea
motivaţiei, a obişnuinţei, pentru formarea şi dezvoltarea competenţelor acestora de a utiliza
independent şi sistematic mijloacele educaţiei fizice este nevoie de 4 ore săptămînal, cel puţin
pe parcursul a 4 semestre, şi nu de 2 ore săptămînal, numai pentru anul I, cum prevede Planul-
cadru pentru învăţămîntul superior, elaboratz şi aprobat de actualul minister de sport.

4. Programa de studii la educaţia fizică pentru învăţămîntul superior [5] a fost elaborată
pentru prima dată şi aprobată de ministerul de resort în anul 1991, care, practic, 25 de ani nu
s-a mai modificat. Pentru comparaţie: programa de educaţie fizică pentru învăţămîntul
preuniversitar (în acest răstimp) s-a modificat de 5 ori, fiind perfecţionate atît structura, cît şi
conţinutul acesteia. Deci este nevoie de a elabora o programă nouă, axată de formarea la
studenţi a competenţelor specifice educaţiei fizice, competenţe care ar asigura practicarea
motivată a exerciţiului fizic, a sportului pentru sănătate pe parcursul anilor de studii şi a
întregii vieţi. Sistemul de competenţe (cognitive, psihomotrice, atitudinale) trebuie să coreleze
cu formele (modalităţile) de instruire a studenţilor, precum şi cu conţinuturile didactice. O
astfel de programă, fiind aprobată de Ministerul Educaţiei, ar servi ca document normativ în
baza căruia instituţiile (ţinînd cont de specificul lor) ar elabora propriile programe, care, prin
conţinuturile educaţionale diferenţiate, ar contribui la sporirea gradului de pregătire teoretică,
fizică, funcţională etc. a studenţilor. Evident, orice programă trebuie să fie axată pe
cunoaşterea şi conştientizarea de către student a rolului personal şi social al culturii fizice, în
general şi al educaţiei fizice şi sportului în particular. Acest fapt sugerează ideea că domeniul
cognitiv al programelor trebuie să conţină un vast repertoriu tematic cu caracter social-
economic, medico-biologic, sanitaro-igienic, teoretico-metodic, psihopedagogic etc., care ar
asigura formarea şi consolidarea la studenţi a unui concept vast şi integral despre cultura
fizică ca fenomen biosocial, ce contribuie la educarea multilaterală a personalităţii omului
contemporan.

5. Procesul educaţional de educaţie fizică, practic, în toate instituţiile de învăţămînt
superior (cu excepţia USEFS) este desfăşurat sub o singură formă (modalitate) – lecţia
practică de educaţie fizică. Alte tipuri de lecţii cu studenţii nu se organizează. În plus,
menţionăm că metodologia predării-învăţării-evaluării cunoştinţelor, priceperilor,
deprinderilor şi capacităţilor motrice (competenţelor) ale studenţilor este învechită. Nu sunt
folosite pe scară largă metodele, procedeele şi formele moderne de instruire a tineretului
studios. Studenţii sunt „dresaţi” motric, randamentul efectelor psihopedagogice fiind unul
foarte mic. Învăţarea creativă, învăţarea prin descoperire, învăţarea euristică etc. în cadrul
lecţiilor de educaţie fizică rămîne un deziderat în activitatea catedrelor de educaţie fizică.

Pentru a forma şi dezvolta sistemul de competenţe necesare (specifice educaţiei fizice)
care, finalmente, ar transforma studentul pasiv, „consumator” într-un participant activ al
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procesului educaţional (curios şi motivat de a învăţa), este necesar de organizat şi alte tipuri
de lecţii: teoretice, de laborator, combinate etc., ale căror subiecte şi obiective ar avea un rol
hotărîtor în formarea şi consolidarea interesului, motivaţiei, atitudinii studenţilor faţă de
propria sănătate, de mijloacele educaţiei fizice, modul de viaţă sănătos, cultura sănătăţii
omului etc. Iar sistemul de evaluare trebuie să includă obligatoriu şi aprecierea competenţelor
cognitive ale studenţilor, formate atît în procesul educaţional, cît şi în cadrul activităţii de
instruire independentă a acestora.

Prin urmare, procesul educaţional la disciplina de studii Educaţie fizică trebuie  să
asigure, pe lîngă dezvoltarea, pregătirea fizică şi funcţională a organismului în continuă
creştere, şi formarea unui sistem bine corelat de concepte, motivaţii şi experienţe
metodologice referitoare la utilizarea independentă, sistematică şi sistemică a mijloacelor
(specifice şi nespecifice) educaţiei fizice în diverse scopuri (de profilaxie, asanare, dezvoltare,
educare etc.) pe parcursul anilor de studii şi al întregii vieţi.

6. Considerăm că realizarea multor repere conceptuale şi metodologice menţionate mai
sus va contribui la sporirea eficienţei şi a calităţii procesului educaţional dacă cadrul didactic
universitar va poseda un grad înalt al pregătirii profesionale. Aşadar, formarea profesională
continuă a profesorului universitar este un imperativ foarte actual. Regretabil fapt, însă la
acest capitol rezervele existente nu sunt valorificate. Cadrele didactice universitare nu
frecventează cursurile de perfecţionare cum o fac, în mod obligatoriu, o dată la cinci ani (însă
conform art. 134, pct. 2, al. b al Codului Educaţiei (2014) pedagogul are dreptul, garantat de
stat, la formarea profesională continuă cel puţin o dată la 3 ani) profesorii de educaţie fizică
din sistemul de învăţămînt preuniversitar. Datele statistice demonstrează că în perioada anilor
1993-2016 numai 6 profesori de la catedrele de educaţie fizică a 2 universităţi din Republica
Moldova au realizat perfecţionarea profesională. Modernizarea învăţământului pentru toate
tipurile de şcoli, inclusiv pentru şcoala superioară, este un imperativ al timpului, care poate fi
realizat de cadrele didactice universitare competente. Prin urmare, pedagogul trebuie să-şi
dezvolte continuu competenţele profesionale atît prin autoinstruire, cît şi prin cursurile de
formare. Este necesar ca acest proces să fie dirijat cu mai mare responsabilitate de managerii
catedrelor de educaţie fizică, planificîndu-se şi cursuri de perfecţionare pentru cadrele
didactice de educaţie fizică şi sport.

Concluzie. Sistemul de educaţie fizică al studenţilor reprezintă un fenomen integral
destinat să valorifice eficient mijloacele şi formele de practicare a exerciţiilor fizice în scopul
realizării obiectivelor acestui domeniu. Noi am evidenţiat doar câteva aspecte, considerându-
le foarte importante, pentru ca sistemul să funcţioneze eficient, finalmente obţinînd ca
tineretul studios să devină mai sănătos, mai bine dezvoltat fizic, armonios şi competent în
utilizarea sistematică şi independentă a mijloacelor educaţiei fizice atît în decursul anilor de
studii, cît şi al întregii vieţi.
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